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În cele de mai jos ne vom referi doar la vestigiile arheologice descoperite de noi 
pe teritoriul comunei Dumeşti din judeţul Vaslui. 

Zona pe care o luăm în studiu este situată în partea central-vestică a Podişului 
Central Moldovenesc, pe cursul superior al râului Bârlad, în treimea sa mediană. 

Nu consemnăm mai multe detalii ,  acestea putând fi găsite în lucrări deja 
publicate 1 , obiectul principal al materialului de faţă fiind altul. Nu vom aminti nici 
numeroasele aşezări din aceeaşi perioadă descoperite de noi (sau de alţii), din afara 
acestei zone. 

Rezultatul perieghezelor pe care le-am efectuat (între anii 1 984-2001 )  au 
confirmat existenţa primei vârste a fierului în câteva puncte de pe raza comunei 
noastre. Aceasta atestă că triburile de traci, apoi geţi şi daci, au locuit continuu pe 
acest teritoriu şi încă destul de dens. 

Înainte de a prezenta subiectul propriuzis vom aminti, succint aşezările datate în 
Hallstattul timpuriu şi mij lociu2 

1. Aşezările din perioada Hallstatt A, aparţin aspectului cultural Cozia-Brad, 
păstrând uneori reminescenţe Noua, fapt care ne-a impus ca pe una din aşezări să o 
catalogăm Noua-final, Hallstatt timpuriu. 
Nr. 96. În albia Bârladului (IVl În malul stâng al albiei Bârladului, în dreptul 
grajdurilor Complexului Zootehnic, sub trei metri de aluviuni, la baza unui versant lin, 
se află o aşezare din Hal lstattului timpuriu. 
Nr. 97.a. La Salariile fostului CAP Dumeşti4 La poala aceluiaşi versant la cea 100 m 
N de albia actuală a râului Bârlad, am'descoperit o locuinţă Hallstatt A. 

Menţionăm că aproape toate aşezările la care ne vom referi au fost locuite ulterior 
şi de alte populaţii .  
Nr. 98.a. La Troiţti La capătul sudic al Dealului Crucii, pe platoul uşor înclinat spre 
est, la cea. 250-300 m N, de albia râului Bârlad, peste o slabă locuire cucuteniană a 
fost depistată o aşezare din Hallstattul timpuriu , suprapusă de o alta carpică. 

Nr. 1 00. În Priseaca6 Pe prima terasă a interfluviului format de pârâul Găureanca 
şi afluentul său, de pe stânga, Glodeanca, la cea, 1 80 m , N de albia Bârladului, peste 
intense locuiri Starcvo-Criş şi Cucuteni A-B a fost descoperită o întinsă aşezare din 
hallstattul timpuriu. De aici am recoltat, în afară de numeroase fragmente ceramice şi 
un mare număr de piese din coarne de cerb ce fuseseră supuse prelucrării, aflate în 
diverse faze de lucru. 

Nr. 106. La Hatie7 Pe piciorul de SV al Dealului Izvorului, plecând chiar din 
albia Bârladului ,  pe 250-300 m în amonte, spre nord, se. găseşte un întins obiectiv 
arheologic. Pe acesta s-a locuit, cu unele întreruperi, din perioada culturii Starcevo
Criş până prin sec. XVIII. Ş i  în această staţiune am găsit urme de locuire umană din 
Hallstattul timpuriu. 
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II. Din perioada Hallstattului mijlociu am descoperit o singură aşezare. 
Aceasta se găseşte în malul drept al albiei Bârladului . 
Nr. 80. La Pod la Secuianu8 Cu cea 1 00  m în amonte de pod, sub un strat de aluviuni 
gros de un metru am descoperit un obiectiv arheologic. Resturile ceramice găsite au 
culoare neagră sau cenuşie, au fost modelate atât din pastă fină cât şi grosieră, au 
tortiţe trapezoidale, în secţiune, ori din bandă lată. Decorul este format din brâuri de 
butoni sau alveole. Uneori pe pereţii vaselor se observă caneluri . Obiectivul aparţine 
Hallstattului B. Ne întrebăm dacă această aşezare nu ar putea fi o aşezare mai degrabă, 
nordică, a culturii Basarabi? 

Toate aceste foste aşezări omeneşti, amintite până acum, au două trăsături de 
bază: erau aşezări "deschise" şi au fost amplasate chiar lângă ape. Asta dovedeşte că 
perioada în care au existat a fost l iniştită, lipsită de invazii străine. 
III. Perioada de început a celei de a două vârste a fierului. În această perioadă de timp 
în unele aşezări se întâlnesc şi elemente specifice perioadei La Tene II. Astfel am găsit 
de cuviinţă să folosim în asemenea situaţii denumirea de Hallsatatt final-La Tene. 

Nr. 209. La Şanţurile lui Ştefan cel Mare9 La limita sudică a comunei Dumeşti şi 
în partea de S-V a comunei Todireşti 1 0 acolo unde dealul Culmea Liciului se 
desprinde, coborând spre nord, din masiva cunună de dealuri numită Zarea Rafailei 1 1 , 
la cea 400 m altitudine, pe un platou înclinat spre sud, se găsesc vestigiile unei foste 
cetăţi de pământ. 

Incinta sa acoperă o suprafaţă de cea 8 ha, are formă de trapez cu baza mare spre 
V, această latură este constituită dintr-un şanţ adânc, acum, de 1 ,5 m, lat în parte 
superioară de 5 m şi are lungimea de cea 500 m. Şanţul este dublat spre interior de un 
val de pământ, care are la bază 7-8 m şi înălţimea actuală de 2 m. În partea opusă spre 
E este baza mică a trapezului şi măsoară cea 1 00 m lungime şi este constituită tot 
dintr-un şanţ dublat cu val. Laturile de N şi S erau delimitate de pante relativ abrupte, 
cărora li s-a mărit artificial înclinarea. 

În partea de VNV la câţiva metri S de drumul de pe culme, la cea 0,40 m 
adâncime am descoperit lipituri arse şi câteva resturi ceramice databile sec. VII î. 
Chr. 12 

Din imediata apropiere a şanţului cetăţii, spre VNV pe un platou înclinat spre 
NV par a exista numeroase urme de locuire umană, inclusiv numeroşi tumuli mici 1 3 

Nr. 1 46. Pe zarea Rafilei14 Pe aceeaşi culme masivă de dealuri la cea 2 krn E 
într-o poziţie aparte, pe un platou de cea. 3 ha la capătul de sus al unui deal foarte 
înclinat ce pleacă de lângă fosta pepinieră silvică Valea Mare, spre SE, se află o altă 
cetate. Spre toate punctele cardinale versanţii dealului sunt foarte înclinaţi. Pe laturile 
de VN au fost săpate câte 2-3 rânduri de terase, î�greunând accesul pe deal. Pe platou, 
laturile de VNV, NE şi parţial cea de ESE au fost protejate cu val de pământ înalt 
acum de 0,50 m. Cel de pe ultima latură s-a prăbuşit. Incinta a fost locuită, stratul de 
Iocuire se află la circa O, 2S m adâncime. Fragmentele ceramice descoperite sunt de 
culoare brună-cenuşie, pasta grosieră şi insuficient arse. Locuirea poate aparţine sec. V 
î. Chr. 

Nr. 147. Pe pârâul lui Alecuţ 15 În pădurea Valea Mare spre V şi ceva mai jos 
altudinal de aşezarea anterioară am descoperit urme de locuire ce au lăsat resturi 
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ceramice brune-cenuşii, cu tortiţe în formă de şa, decorate cu butoni conici, arse 
superficial, databile în sec. V-IV î. Chr. 
Nr. 148 .  La Crucea Popii16 Situată în aceeaşi pădure, dar mai spre N şi mai jos decât 
aşezări le precedente (nr. 146), de pe o terasă înclinată spre N, continuând şi sub 
capătul sudic al fostei pepiniere silvice (sub 0,75 m de aluviuni), am descoperit o 
aşezare specifică Hallstatt-ului final - La Tene. 
Nr. 62. a. Lângă cişmeaua de pe izlazul Pietrosu17 
Lângă podul mare de beton, la 10- 1 5  m V de şoseaua forestieră Pietrosu, pe malul 
stâng al pârâului omonim, o excavaţie pentru lut a distrus câtva locuinţe specifice 
culturii Noua, afectând într-o mică măsură şi câteva locuinţe databile în sec. V -IV î. 
Chr. Între resturile ceramice am găsit şi un fragmente de kylix grecesc, ca şi bulgăraşi 
de hematit roşu. În jurul acestei aşezări, pe ambele maluri ale pârâului se găseşte un 
câmp de tumuli, ce par a aparţine unor culturi diferite. La cea 1 50-200 m S de pod, pe 
păşune, la V de drumul de pământ ce coboară din pădure, se găsesc numeroase 
ridicături de pământ ( cu înălţimea de 0,5 - 1 m şi diametru! de 1 ,5-2,5 m) ce par a fi 
tumuli 1 8  
Nr. 1 34. În marginea sudică a satuhţi Dumeştii Vechi19 În toată partea de sud ş i  sud
vest a satului, în special în grădinile lui 1. Doroftei şi spre sud, pe porţiunile mai 
ridicate ale terenului am descoperit numeroase urme de locuire umană, bogate resturi 
ceramice între care şi un fragment de kylix, toate databile în sec. V (V-IV) î. Chr. La 
est . peste sat, la 700-800 m , se găsesc trei tumuli ce pot aparţine acestei aşezări. 
Nr. 103 .  Pe pârâul Gropului. În partea de NE a comunei, pe un pârâiaş cu o vale 
adâncă, sus pe obârşie, de la cea 20 m de firul apei, am descoperit o aşezare cu resturi 
ceramice databile tot în sec. V (V- IV) î. Chr. 
Nr. 106. La Hatie21 În cuprinsul acestui obiectiv arheologic, în partea sa cea mai de 
jos. secţionată de albia râului Bârlad, la 3-3, 5 m de aluviuni, se găseşte o fostă 
aşezare din Hallstattul final, cu resturi de locuire specifice sec. VI î. Chr. 
Nr. 98 şi 90 a. fn cartier, la Aristide Şudeanu22 Ocupând partea centrală a unui 
versant, loc cuprins acum în centrul civic al comunei, pe o suprafaţă relativ întinsă, 
secţionată de DN. 1 50, în jurul şcolii generale, a blocurilor de locuinţe şi în grădina 
lui A. Şudeanu, la V şi la S de ea am descoperit o aşezare ce a aparţinut Hallstattului 
final . Urmele de locuire se găsesc la mică adâncime. 

Din observaţiile noastre reiese că a fost în mod cert necropola de la nr. 88 a-e ( la 
care ne vom referi mai jos) aparţinea acestei aşezări . 

Cu aceasta am încheiat descrierea succintă a aşezărilor hallstattiene (cunoscute de 
noi) pe teritoriul comunei Dumeşti. 

Din cele de până aici rezultă cert că în perioada Hallstatt, îndeosebi în Hallstattul 
târziu (cea 650-450/400 î. Chr)23 , pe teritoriul comunei noastre era acoperit de o reţea 
relativ densă de aşezări omeneşti. 

Am efectuat această scurtă trecere în revistă a aşezărilor, care va servi la 
susţinerea celor ce vor urma. 

În continuare ne vom referi la ritualul de înmormântare al acestor strămoşi. Din 
cercetările noastre a rezultat că se folosea atât înhumaţia în necropole plane, cît şi 
incinerarea cu depozitarea urnelor în tumuli. 
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Nr. 88 a-e. Pe Dealul Coşarelor (11)24• La mică distanţă de fosta aşezare nr. 89, 90, 
peste un pârâiaş, pe versantul de est şi sud-est al Dealului Coşarelor, în ultimii 30-40 
de ani, au fost descoperite mai multe morminte de înhumaţie. Avem deci o necropolă 
plană. 

Din informaţiile culese de la cetăţenii care au gospodăriile cuprinse în zonă, am 
atlat de la Şt. Popovici, despre descoperirea ocazională a unui schelet omenesc 
orientat E-V; de la C. Olaru despre deshumarea a două schelete omeneşti la cea 60 m;  
alte schelete au  fost găsite lângă casa lui C. Simiuc, iar cu  50-60 de ani  în urmă, G.  
Secuianu a găsit săpând "o oală mare . . . .  cam de 60 cm înălţime" cu  oase de  om arse. 
Recent Gh. Şt. Popovici efectuând săpături pentru construirea unui beci dezgroapă un 
schelet uman, iar la 2-3 m distanţă dezgroapă şi un schelet de cal25• 

În mormântul uman a găsit câteva vârfuri de săgeată şi un pumnal (fig. 1 ) . 
Pumnalul găsit este o piesă artizanală, din fier, are o lungime de 38 1 mm, cu lăţimea 
lamei în medie de 22 mm. Din lungimea sa totală mânerul acoperă 1 06 mm, având 
capătul superior lăţit şi terminat cu două urechiuşe laterale, ce însumează 47 mm. 
Capătul opus al mânerului este delimitat de lamă şi de doi umeri rotunjiţi pe ambele 
laturi, vârful se termină ascuţit. În starea în care se găseşte acum nu putem deduce că 
mânerul ar fi fost dublat de plăsele. 

Pumnalul este puternic corodat, acoperit de un strat gros de oxid de fier. Arma se 
găsea la nivelul şoldului drept al scheletului. Cele câteva vârfuri de săgeată găsite în 
mormânt au fost pierdute ulterior. Descoperitorul le-a descris ca având trei "feţe", cu o 
lungime de cea. 30 mm, fiind confecţionate dintr-un metal ce nu ruginise. În exterior 
aveau o tentă verde albăstruie. Aceasta ne face să credem că fuseseră confecţionate din 
bronz. 

Apreciem că pumnalul are vârsta aşezării alăturate (nr. 89, 90), putând fi datat în 
sec. VI-V î. Chr. 

Tot din această zonă, cu cea 30 de ani în urmă, a mai fost recuperat un alt 
pumnal, consemnat în Repertoriul Arheologic a/ judeţului Vaslui,26 provenind probabil 
dintr-unul din celelalte morminte. Nu este exclus ca în mormintele la care ne-am 
referit să se fi găsit diverse alte obiecte, pierdute ulterior, ori tratate cu indiferenţă. 
Toate acestea ne fac să credem că această necropolă mai cuprinde numeroase alte 
morminte. 

Subliniem faptul că în împrejurimi, într-o zonă cu diametru! de 10 km se găsesc 
şi opt tumuli princiari din care pe teritoriul comunei Dumeşti am descoperit patru 
tumuli ("La morminte", "Movila Veşnică", "La Manie" şi unul fără nume)27 

Ţinând cont de afirmaţiile lui VI. Dumitrescu şi Al. Vulpe, putem concluziona 
că micro-regiunea la care ne referim, destul de dens populată în sec. VII-IV î.e.n. avea 
o viaţă activă susţinută de o populaţie evident organizată şi cu o stratificare socială 
certă. Cetatea de Ia nr. 146 şi tumulii constituie realizări remarcabile ale societăţii 
existente atunci. 

Existenţa acestor vestigii numeroase, dar necunoscute până acum (de loc), 
nefiind cercetate, merită, datorită grupării pe un teritoriu restrâns să fie selectate şi 
studiate organizat. Din toate cele amintite mai sus, considerăm că se impune 
cercetarea amănunţită a următoarelor obiective arheologice: 
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1 .  Aşezarea de la nr. 80a. La Pod la Secuianu, singura pe care am 
întâlnit-o aferentă Hallstattului B .  ar putea fi o aşezare de tip Basarabi 
situată în partea de nord a arealului acestei culturi. 
2. Cetatea de la nr. 146. Este situată într-o porţiune de pădure rară, la 
cea 1 ,5 km de satul Rafaila. 
3. Necropola de la nr. 88 a-e, pe Dealul Coşarelor. Se găseşte chiar în 
marginea satului Dumeşti, în terenul arabil. 
4. Tumulii de La Monninte, se găsesc la 2-3 km de satul Dumeşti. 
Aceştia sunt flancaţi de 1 -2 morminte secundare. 
5. Turnului Movila Veşnică28 Se găseşte la 700-800 m de sat. A fost 
construit într-un mod total diferit. Acesta a fost amplasat în treimea 
inferioară a pârâului Suhuleţ şi era înconjurat spre est şi vest de către 
pârâu, prin bifurcarea sa artificială. De aceea apreciem că este extrem 
de posibil ca înhumarea să fie sub nivelul pânzei de apă. Datorită 
acestui fapt putem presupune că mormântul nu a fost jefuit. 
6. Deoarece tumulii de pe teritoriul comunei Dumeşti sunt toţi de 
sorginte geto-dacică, ar fi deosebit de util şi de mare importanţă pentru 
studiu, dezafectarea organizată. 

Cercetarea organizată poate oferi informaţii deosebite, astfel: un posibil tezaur 
împreu�ă cu vase, arme, etc.; se poate afla cărei populaţii străine, ajunse pe aceste 
locuri îi pot aparţine. 

Deoarece în această zonă, pe un teren cu raza de doar 5 km se găsesc cel puţin 
şapte tumuli, din care cinci pe o rază de doar 3 km, deducem că micro-regiunea a fost 
selectată după criterii speciale care ne scapă. 

Cercetarea sistematică a acestor şase obiective arheologice enumerate mai sus, ar 
putea oferi numeroase informaţii suplimentare despre viaţa societăţii din acea vreme. 

NOTE: 

1 .  AMM, XV-XX, p. 155-248, AMM, XXI, p. 100- 1 1 2, 330-356, 538-540; Carpica, 
XXX, p. 53-86. 
2.Prezentarea aceasta a fost efectuată în revistele sus menţionate. Înainte de efectuarea 
cercetărilor noastre, pe teritoriul comunei Dumeşti, erau cunoscute şi semnalate de G. 
Coman în Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, doar următoarele descoperiri: la 
p. 124, nr. XXVII . l . .  . .  "început de Hallstatt . . . . ", la nr. XXVII. 4 . . . . . . .  " o strachină 
hallstattiană . . . .  ", iar la p. 1 2, nr. XXVII.8 .  "În punctul numit Dealul Coşerului . . . . .  s�a 
descoperit un pumnal din perioada Hallstattului târzui" 
3 .  Nr. 96 este prezentat în AMM, XV-XX la p. 176. 
4. Ibidem, p. 176- 177. 
5 .Ibidem, p. 1 77. 
6. Ibidem, p. 177- 1 78.  
7. Ibidem, p. 1 79. 
8. Ibidem, p. 172-173.  
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9. VI. Dumitrescu, Al Vulpe, Dacia înainte de Dromihete, Ed. Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Buc. 1 988, p. 9 1 -92. 
10. AMM, XV-XX, p. 108. 
I l. Ambele în judeţul Vaslui. 
12 .  Cuestă ce delimitează (spre N) bazinul râului Bârlad de bazinele pârâului Stemnic 
şi pârâului Racova (spre sud-est şi respectiv sud-vest), ambele fiindu-i afluenţi de 
dreapta. 
1 3 .  Datarea a fost făcută de Dl .  prof. Dan Ghe. Teodor, cărui îi mulţumim. 
14. AMM, P. 204, nr. 242. 
1 5 .  lbidem,p. 1 87- 1 88. 
16. Ibidem, p. 1 88. 
1 7. Ibidem. 
1 8 . Ibidem, p. 1 69. 
19. AMM, XXI, p. 333. 
20. AMM, XV-XX, p. 1 84- 1 85 .  
2 1 .  Ibidem, p. 1 78. 
22. Ibidem, p. 1 79. 
23. Ibidem, p. 1 75 . 

24, VI. Dumitrescu şi al. Vulpe, op. cit., p. 9 1 .  
25 . AMM. XV-XX, p .  1 74- 175. 
26. În articolul Cercetări arheologice şi istorice în zona mediană a bazinului superior 
al râului Bârlad. 
27. G. Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al Judeţului Vaslui, 
1980, p. 149, nr. 330-346. 
28. AMM, p. 330-356. 
29. Amintită în DRH, 1, A, doc. 9 B din 8 Nov. 1 399. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MDLDAVIAE MERIDIDNALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 545 

Fig. 1 
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